

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΟΥ ΠΑΡΑΛΥΤΟΥ

Θῦμα - Θαῦμα
Αρχμ. Δανιήλ Γ. Αεράκη



ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ Τ. Κ, 19003
ΤΗΛ. ΚΑΙ ΦΑΧ: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Η 3 Μ Α Ι Ο Υ 2015

☼ «Μνεία Της Τῆς Παραλύτου Θεραπείας».

☼ Τιμοθέου και Μαύρας μαρτύρων.

☼ Πέτρου ἀρχιεπισκόπου Ἄργους, Οἰκουμενίου ἐπισκόπου
Τρίκκης, Θεοφάνους Περιθεωρίου.

Θ ὦ μ α - Θ α ὦ μ α

...**Πώς ήταν!** Πώς έγινε! Ήταν το **θύμα**. Έγινε το **θαύμα**. **Θύμα - Θεός - Θαύμα!** Ο Θεός μάς έπλασε θαύμα. Η αμαρτία μάς μεταβάλλει σε θύμα. Έρχεται πάλι ο Θεός, όταν το θύμα Του δίδεται, και το μεταβάλλει σε θαύμα.

Το πρώτο θαύμα, τη δημιουργία, το ενεργεί ο Θεός χωρίς να μας ρωτήσει. Το δεύτερο θαύμα, την αναδημιουργία, τη σωματική και πνευματική ανάστασι την ενεργεί ο Θεός, αφού μας ρωτήσει: «Θέλεις ύγιης γενέσθαι;» (Ιωάν. ε' 6). Θέτει ο άνθρωπος την **υπογραφή** του, ότι θέλει, ότι πιστεύει. Είναι η υπογραφή της ελευθέρως πίστεως. Μετά από αυτήν ενεργεί ο Θεός το θαύμα. Και κάθε θαύμα είναι μία μικρή ή μεγάλη ανάστασις.

Πώς ήταν! Ήταν θύμα και της δικής του αμαρτίας ο παραλυτικός. Όλοι αμαρτάνουμε. Και νομίζουμε, ότι είμαστε ελεύθεροι, γι' αυτό και αμαρτάνουμε. Νομίζουμε, ότι δεν είναι και τόσο κακό το ότι αμαρτάνουμε. Μεθυσμένοι από τον πειρασμό, δεν κατανοούμε, ότι γινόμαστε *θύματᾶ και θραύσματᾶ και εξαρτήματᾶ...*

Οι τραγικές συνέπειες της πάσης φύσεως ανομίας, τις βλέπουμε καθημερινά. Όλα τα κακά, από την οικολογική καταστροφή, μέχρι την οικογενειακή διάλυσι, μέχρι τους θανάτους από τα ναρκωτικά, μέχρι τις ανίατες ασθένειες, μέχρι το στίγμα του έητζ, όλα έχουν άμεση ή έμμεση σχέση με την αμαρτία. Η **αμαρτία** γεννάει **τέρατα** και **δράματα**. Πάντοτε εφαρμόζεται ο λόγος του αποστόλου Παύλου: «Τὰ ὀφῶνια τῆς ἀμαρτίας θάνατος» (Ρωμ. στ' 23).

Ήταν θύμα της αμαρτίας μόνο ο παραλυτικός; Ήταν και θύμα της **αδιαφορίας**. Στον οδοιπόρο, «τόν έμπεσόντα εις τούς Κυριακή του Παραλύτου

ληστάς» (Λουκ. ι' 36), δύο μόνο αναφέρονται, ότι πέρασαν αδιαφοροί από κοντά του. Στον παραλυτικό της Βηθσεδά, μέσα στα τριάντα οκτώ χρόνια παρήλασε στρατιά ολόκληρη αδιαφορίας και σκληρότητας. Όλοι άπονοι. Ο σωματικός πόνος γίνεται πιο βαρύς από την **απονιά** των άλλων... # απάνησις οἷς απανωπῆς ικεσίης Του; Άδιαφορία. Την συνοψίζει στις δύο λέξεις: «Ἄνθρωπον οὐκ ἔχω» (Ιωάν. ε' 7).

Ο αἰθαλος της σπαρακτικής μοναχικής πραγματικότητας περνάει και σήμερα από τις χαράδρες του πόνου και αντηχεί στ' αυτιά μας, σαν έλεγχος για την απανθρωπία μας: «Ἄνθρωπον οὐκ ἔχω»!

#ταν και τρίτου άλφα (Α) θύμα ο παραλυτικός. Το ένα Α, η **αμαρτία**. Το δεύτερο, η **αδιαφορία**. Το τρίτο η **αδικία**. Ευκαιρία για ν' απαλλαγή από την πολυετή αιχμαλωσία του προσφερόταν κάθε τόσο. Κατέβαινε άγγελος από τον ουρανό. Τάραζε τα νερά. Όποιος προλάβαινε κι έμπαινε πρώτος, θεραπευόταν από οποιαδήποτε ασθένεια. Μα οι ευκαιρίες είναι για τους «ημετέρους», για όσους διαθέτουν τα μέσα. Δεν ήταν αδικία; Αυτός δεν είχε τα πρεσβεία του πόνου; Αυτός δεν ήταν πρώτος στη λίστα αναμονής; Αυτός δεν είχε μεγαλύτερη ανάγκη; Εκείνο το «Άλλος πρό έμου καταβαίνει» (Ιωάν. ε' 7), που εκφράζει το παράπονο για έλλειψη ενδιαφέροντος, φανερώνει όλη τη σήψη της **κοινωνικής αδικίας**.

Όχι αξιοκρατικά, αλλά χαριστικά δίνονται όλα: από την υγεία μέχρι τους διορισμούς: από την παραμικρή θέση, μέχρι την εξουσία. Ο λαός λέγει: «Έχει μπάριμπα στην Κορώνη»!

αδικία και ο πόνος παραμένουν για πάντα; Όχι! Δεν είχε ο παραλυτικός **άνθρωπο**. Τον συνάντησε όμως ο **Θεάνθρωπος**. Και ο Θεάνθρωπος Χριστός είναι πάντοτε υπέρ των αδικουμένων, υπέρ των ανυπερασπίστων, υπέρ των πονεμένων. Το θύμα το μεταβάλλει σε θαύμα. Άλλωστε ο παραλυτικός εκείνος, από κάποια άλλη σκοπιά, φάνταζε ως θαύμα. Δεν υπήρξε τυχαίο, ότι ο Κύριος τον έκρινε άξιο του ιαματικού θαύματος. Αυτό το θαύμα αποτέλει βραβείο ία τα άλλα θαύματα, που ο παραλυτικός, διά του Θεού, ενεργούσε.

#ταν θαύμα η μεγάλη του **υπομονή**. Εμείς συνήθως και με ολιγοχρόνια ασθένεια, όχι απλώς χάνουμε την υπομονή μας, αλλά Κυριακή του Παραλύτου

ΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Ιωάν. ε' 1 - 15)

Ἰῶ καιρῶ ἐκείνῳ, ἀνέβη Ἰησοῦς εἰς Ἱεροσόλυμα. Ἔστι δὲ ἐν τοῖς Ἱεροσολύμοις, ἐπὶ τῇ προβατικῇ κολυμβήθρα, ἡ ἐπιλεγομένη ἐβραῖστι Βηθεσδά, πέντε στοὰς ἔχουσα. Ἐν ταύταις κατέκειτο πλήθος πολὺ τῶν ἀσθενούντων, τυφλῶν, χωλῶν, ξηρῶν, ἐκδεχομένων τὴν τοῦ ὕδατος κίνησιν. Ἄγγελος γὰρ κατὰ καιρὸν κατέβαινεν ἐν τῇ κολυμβήθρα, καὶ ἐταράσσετο τὸ ὕδωρ ὁ οὖν πρῶτος ἐμβὰς μετὰ τὴν ταραχὴν τοῦ ὕδατος, ὑγιῆς ἐγένετο, ᾧ δὴποτε κατείχετο νοσήματι. Ἦν δὲ τις ἄνθρωπος ἐκεῖ τριάκοντα καὶ ὀκτῶ ἔτη ἔχων ἐν τῇ ἀσθενείᾳ αὐτοῦ. Τοῦτον ἰδὼν ὁ Ἰησοῦς κατακείμενον, καὶ γνοὺς ὅτι πολὺν ἤδη χρόνον ἔχει, λέγει αὐτῷ· Θέλεις ὑγιῆς γενέσθαι; Ἀπεκρίθη αὐτῷ ὁ ἀσθενῶν· Κύριε, ἄνθρωπον οὐκ ἔχω, ἵνα, ὅταν ταραχθῇ τὸ ὕδωρ, βάλῃ με εἰς τὴν κολυμβήθραν· ἐν ᾧ δὲ ἔρχομαι ἐγώ, ἄλλος πρὸ ἐμοῦ καταβαίνει. Λέγει αὐτῷ ὁ Ἰησοῦς· Ἐγειρε, ἄρον τὸν κράβαττόν σου, καὶ περιπάτει. Καὶ εὐθέως ἐγένετο ὑγιῆς ὁ ἄνθρωπος, καὶ ἤρε τὸν κράβαττον αὐτοῦ καὶ περιπάτει· ἦν δὲ Σάββατον ἐν ἐκείνῃ τῇ ἡμέρᾳ. Ἐλεγον οὖν οἱ Ἰουδαῖοι τῷ θεραπευμένῳ· Σάββατόν ἐστιν, οὐκ ἔξεστί σοι ἄραι τὸν κράβαττον. Ἀπεκρίθη αὐτοῖς· Ὁ ποιήσας με ὑγιῆ, ἐκείνός μοι εἶπεν· Ἄρον τὸν κράβαττόν σου, καὶ περιπάτει. Ἠρώτησαν οὖν αὐτόν· Τίς ἐστὶν ὁ ἄνθρωπος ὁ εἰπὼν σοι Ἄρον τὸν κράβαττόν σου, καὶ περιπάτει; Ὁ δὲ ἰαθείς οὐκ ἤδει τίς ἐστίν· ὁ γὰρ Ἰησοῦς ἐξένευσεν ὄχλου ὄντος ἐν τῷ τόπῳ. Μετὰ ταῦτα εὕρισκε αὐτόν ὁ Ἰησοῦς ἐν τῷ ἱερῷ, καὶ εἶπεν αὐτῷ· Ἴδε, ὑγιῆς γέγονας· μηκέτι ἀμάρτανε, ἵνα μὴ χειρόν σοί τι γένηται. Ἀπηλθεν ὁ ἄνθρωπος, καὶ ἀνήγγειλε τοῖς Ἰουδαίοις, ὅτι Ἰησοῦς ἐστὶν ὁ ποιήσας αὐτὸν ὑγιῆ.



ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ



1)  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΕΙΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ 

Τρίτη 5 Μαΐου 2015, Ἄγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Τετάρτη 6 Μαΐου 2015, Ἄγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Παρασκευή 8 Μαΐου 2015, Ἄγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Σάββατο 9 Μαΐου 2015, Ἄγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

2)  ΙΕΡΟ ΕΥΧΕΛΛΙΟ & ΚΗΡΥΓΜΑ 

Τὴν Τετάρτη 6 Μαΐου 2015, τὸ ἀπόγευμα στὶς 6:00 μ.μ. θα τελεστεῖ στο Ναό μας τὸ Μυστήριον τοῦ Ἱεροῦ Ευχελαίου. Ἀμέσως μετὰ θα ἀκολουθήσει **ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΚΗΡΥΓΜΑ** ἀπὸ τὸν **ΔΡΧΙΜ. Π. ΝΙΚΟΔΗΜΟ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟ** με ἐπίκαιρο θέμα.

Κυριακὴ τοῦ Παράλυτου

χάνουμε και τη χαρά μας και το θάρρος μας. Αν μάλιστα η ασθένεια διαπιστωθή ανίατη, μελαγχολούμε και απελπιζόμαστε. Ζητάμε να πεθάνουμε. Ζητάμε όχι την αληθινή **ευθανασία**, δηλαδή, να έχουμε καλό θάνατο, χριστιανά τέλος, που θα μας φέρουν κοντά στο Θεό. Ζητάμε τη σατανική «ευθανασία», που ισοδυναμεί με αυτοκτονία ή με έγκλημα. Ο πιστός δίνει εξετάσεις πάνω στον πόνο και παίρνει άριστα, ή, έστω, λίαν καλώς.

#ταν θαύμα η φωτεινή του **ελπίδα**. Είναι καταπληκτικό, το να μη σβήση το φως της ελπίδας μέσα στα βαθιά μεσάνυχτα του πόνου. Άλλος στη θέση του θ' απελπιζόταν. Θα ζητούσε να τον πάρουν από το χώρο εκείνο, μια που ανθρώπινα δεν είχε ελπίδα. Και μάλιστα θα μονολογούσε: *Με έχουν απελπίσει οι άνθρωποι!* Εκείνος είχε συντροφιά την ελπίδα. Η νύχτα ατέλειωτη, κι όμως περίμενε με σιγουριά, ότι κάποτε θα ξημέρωνε. Μη χάνης ποτέ την ελπίδα σου. Μη σβήση ποτέ το όμορφο όνειρο της ζωής σου. Να πιστεύης, *ότι θα ήνω φαρμάκωκόητα*. «*Ἦ ἔλωίς οὐ κατὰισχύει*» (Ρωμ. ε' 5).

#ταν θαύμα η **συμπεριφορά** του στο Χριστό. Τον ρωτάει ο Χριστός: *Θέλεις να γίνης καλά;* Θα μπορούσε ν' αντιδράση με πίκρα, και να πη: *Με ειρωνεύεσαι, κύριε; Είναι ερώτημα αυτό, που μου κάνεις; Δηλαδή, γιατί κάθομαι τόσα χρόνια εδώ; Για να βλέπω τους άλλους και να... παρηγοριέμαι;* Η αντίδρασις του ήταν διαφορετική. Η απάντησις φυσική: *Θέλω, Κύριε! Μα δεν έχω άνθρωπο να με βοηθήση. Θέλω και πιστεύω. Όποιος έχει θέλησι, έχει και πίστι.*

ζωή είναι γεμάτη θαύματα. Θαύματα **φυσικά**. Το πώς ήλθαμε στη ζωή, είναι θαύμα. Το πώς χτυπά και λειτουργεί η καρδιά, είναι θαύμα. Το πώς λειτουργεί ο εγκέφαλος, είναι θαύμα. Κάθε νόμος της φύσεως είναι θαύμα. Θαύματα **πνευματικά**. Η υπομονή, η ελπίδα, η αγάπη, η ειρήνη, η αγιότητα, η μετάνοια, είναι θαύματα. Θαύματα **έκτακτα**. Κάθε παράκαμψις φυσικού νόμου, κάθε επέμβασις του Θεού για έκτακτη ανατροπή των φυσικών δεδομένων, είναι θαύμα.

Από τα τρία δυσκολώτερα είναι τα πνευματικά θαύματα. Χωρίς αυτά οι άνθρωποι από **θαύματα** μεταβάλλονται σε **θύμα-Κυριακή του Πάραλύτου**

τα. Το θύμα της σωματικής αρρώστιας, ο παραλυτικός της Βηθεσδά, έγινε θαύμα. Οι Ιουδαίοι, καίτοι είδαν και αυτοί το θαύμα, παρέμειναν θύματα. Θύματα της κακότητας, της ζήλειας, του θρησκευτικού φανατισμού, της προκαταλήψεως. Όταν ο Χριστός είχε θεραπεύσει κάποιον άλλο παραλυτικό, εκείνον της Καπερναούμ, και του είπε, «Αφέωνταί σοι αἱ ἁμαρτίαι σου» (Ματθ. θ' 2), οι Ιουδαίοι Τον κατηγόρησαν για το πώς συγχωρεῖ αμαρτίες. Ήσαν θύματα της μικροψυχίας τους, που δεν τους ἄφηνε να πιστεύσουν, ὅτι ο Χριστός εἶναι ο Θεός της Αφέσεως και της Αγάπης. Τώρα, που θεραπεύει τον παραλυτικό της Βηθεσδά, Τον κατηγοροῦν, ὅτι τάχα δεν τηρεῖ την ἡμέρα του Σαββάτου. **θύματα Του θρησκευτικοῦ Τους φανατισμοῦ.** Εκεί τους ὠδηγοῦσε ἡ προκατάληψις.

Ο Χριστός εἶναι ἡ Ανάστασις ὅλων. **Ἀπὸ θύματα θέλει να μας μετατρέψῃ σε θαύματα.** Πιστεύουμε, ὅτι αὐτό μπορεί να γίνῃ και στην περίπτωσί μας; Πιστεύουμε, ὅτι εἶναι δυνατόν με τὴ δύναμι του Κυρίου τα θύματα της οποιασδήποτε εξαρτήσεως ν' αναστηθῶν και να γίνουν θαύματα νέας ζωῆς; Πιστεύουμε, ὅτι ο Χριστός γι' αὐτό ἦλθε, για να μας αναστήσῃ; Για να μας λύσῃ ἀπὸ κάθε εἶδους παραλυσία; Για να μας εγείρῃ ἀπὸ κάθε πτώσι; Πιστεύουμε σταθερά στη μεταμορφωτικὴ δύναμι της χάριτος του Χριστοῦ;

Ὅλα Εκείνος τα κατορθώνει. Ἀπὸ μας ἓνα ζῆλαί: Ὅχι πωσιδύρισμα-τά. Ζῆλαί αὐτοῦ, που ζῆῃσε ἀπὸ τὸν παραλυτικό. Τον βρήκε μετὰ το θαύμα στο Ναὸ και του εἶπε: «Μηκέτι ἁμάρτανε» (Ἰωάν. ε' 14). Ποιος θέλει να ξαναπέσῃ στο λάκκο; Ποιος θέλει να ξαναδεθῇ με αλυσίδες; Ποιος θέλει να ξαναφιλοξενηθῇ σε σκοτεινὴ φυλακή; Ὅχι ἄλλη φορά! Ἀς μὴ ξαναδοκιμάσουμε. **Ἡ ἐπόμενῃ ἴσως να μὴν ἔχῃ ἐπιδροβή.**

Ἀρχιμ. Δανιὴλ Γ. Αεράκη, ἀπὸ το περιοδικὸ «**ΙΩΑΝΝΗΣ Ο ΒΑΠΤΙΣΤΗΣ**», ΜΑΪΟΣ 2003, σελ. 69 - 72

☎ ΔΙΗΜΕΡΗ ΕΚΔΡΟΜΗ ΦΙΛΟΠΤΩΧΟΥ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΟΣ ☎

Δευτέρα 11 - Τρίτη 12 Μαΐου 2015 ἡ Ενοριακὴ Φιλοπτώχος Αδελφότητα του Ναοῦ μας διοργανώνει **Διήμερη Προσκυνηματικὴ Εκδρομὴ στην Τήνο.** Ὁρα ἀναχώρησης 6:30 π.μ. της Δευτέρας της 11^{ης} Μαΐου 2015 ἀπὸ τὸν Ἅγιο Νικόλαο. Τιμὴ εισητηρίου 115 € (στην τιμὴ συμπεριλαμβάνονται μετακινήσεις, ξενοδοχεῖο και πρωινὸ). Πρωὶ της Τρίτης: **Ὁρθρος και Θ. Λειτουργία στην Παναγία.** Επιστροφή το βράδυ της Τρίτης της 12^{ης} Μαΐου 2015.

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΩΜΩΤΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΑΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. ΚΑΙ FAX: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoο.gr, ΪΤΟΞΕΒΑΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

Κυριακὴ του Πάραλυτου